
Καλή Αποκριά! Ήθη & έθιµα. 

 

Από τις παρελάσεις & τις καντάδες µέχρι το κάψιµο του καρνάβαλου & τα 
µουτζουρώµατα 

Στο 2000 π.Χ µπορούµε να τοποθετήσουµε τις ρίζες της Αποκριάς και συγκεκριµένα στην 
περιοχή της Μεσοποταµίας και της Βαβυλώνας.  

Η ελληνική αποκριά έχει τις ρίζες της στην αρχαία Ελλάδα και συνδέεται µε την λατρεία του 
∆ιονύσου, θεού του κρασιού και των εορτασµών. 

Στη σύγχρονη Ελλάδα της Ορθοδοξίας, η Αποκριά  διαρκεί τρεις εβδοµάδες και ουσιαστικά 
αποτελεί την εισαγωγή στην περίοδο της νηστείας και προετοιµασίας για το Πάσχα, όπως 
άλλωστε δηλώνει και η ίδια η λέξη ( από- κρεώ). 

Οι αποκριάτικες εκδηλώσεις που οργανώνονται αυτές τις µέρες σε ολόκληρη την Ελλάδα 
δεν έχουν τέλος, καθώς κάθε πόλη έχει τον δικό της ξεχωριστό τρόπο για να γιορτάσει το 
καρναβάλι.  

«Πρωταγωνίστριες» πόλεις της ξέφρενης αυτής γιορτής είναι η Πάτρα, η Ξάνθη, η 
Κοζάνη και το Ρέθυµνο, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι στις άλλες πόλεις δεν υπάρχει κάτι 
ξεχωριστό να δούµε. 

Ενόψει του τριηµέρου της Αποκριάς σας παρουσιάζουµε τα πιο δηµοφιλή  έθιµα της 
χώρας που αποτελούν πόλο έλξης χιλιάδων επισκεπτών.  



 

Πάτρα: Η πρωτεύουσα του καρναβαλιού 

 

Συνώνυµο του κεφιού και του ξεφαντώµατος, το πατρινό καρναβάλι είναι το πιο διάσηµο 
της Ελλάδας, αφού εκεί δίνει κάθε χρόνο ραντεβού χιλιάδες µικροί και µεγάλοι 
καρναβαλιστές.  

Από το 1870 που έγινε η πρώτη παρέλαση µε άρµατα, το καρναβάλι της Πάτρας 
αναδείχτηκε σε κορυφαίο θεσµό τις ηµέρες της αποκριάς.  

Η πόλη µετατρέπεται σε ένα ατελείωτο πάρτι µε ξέφρενους ρυθµούς και αποκριάτικη 
διάθεση. 

Θεατρικές παραστάσεις, η γνωστή καρναβαλούπολη, το καλλιτεχνικό εργαστήρι για 
ενηλίκους και η φηµισµένη µεγάλη παρέλαση των αρµάτων και των καρναβαλιστών.  

Το κέντρο της πόλης µετατρέπεται σε ένα ολοζώντανο πεδίο καλλιτεχνικής δράσης, 
δηµιουργώντας µια αξέχαστη ατµόσφαιρα από τρία θέατρα δρόµου τα οποία θα 
αναπτύξουν µέχρι την δράση τους σε διάφορους τοµείς, όπως µουσική, ακροβασίες, 
παντοµίµα, ξυλοπόδαρους και δεξιοτεχνικές φιγούρες µε τεράστιες σηµαίες.  

Η µπάντα του δήµου δεν σταµατά να περιοδεύει, µε καρναβαλικά τραγούδια και µουσική, 
στους δρόµους της Πάτρας. 

Οι εκδηλώσεις κορυφώνονται µε το κάψιµο του βασιλιά καρνάβαλου την Κυριακή. 



 

Ξάνθη: Το κάψιµο του Τζάρου 

 

Στην πόλη της Ξάνθης, οι θρακικές λαογραφικές γιορτές αποτελούν την καλύτερη 
απάντηση στο καρναβάλι της Πάτρας.  

Την τελευταία Κυριακή των αποκριών αναβιώνει ένα παλιό έθιµο, το κάψιµο του Τζάρου, 
όπως είναι η τοπική ονοµασία του βασιλιά καρνάβαλου.  

Ο Τζάρος ή η Τζάρους ήταν ανθρώπινο οµοίωµα, που τοποθετούσαν πάνω σε ένα σωρό 
από πουρνάρια.  

Σύµφωνα µε την παράδοση, την τελευταία Κυριακή της αποκριάς έκαιγαν τον Τζάρο στο 
κέντρο µιας αλάνας ή στην πλατεία, για να αποφύγουν την ύπαρξη ψύλλων το καλοκαίρι.  

Το έθιµο λέγεται ότι έφεραν οι πρόσφυγες από το Σαµακώβ της ανατολικής Θράκης και 
αναβιώνει κάθε χρόνο από τους κατοίκους του οµώνυµου συνοικισµού. 



 

Ρέθυµνο: Το καρναβάλι µε τις καντάδες 

 

Το ρεθυµνιώτικο καρναβάλι είναι το µεγαλύτερο της Κρήτης.  

Οι εκδηλώσεις αρχίζουν µε καντάδες στα στενά της παλιάς πόλης και συνεχίζονται µε το 
κυνήγι του κρυµµένου θησαυρού.  

Την Κυριακή πριν από τη µεγάλη καρναβαλική παρέλαση λαµβάνει χώρα µια 
«τελετουργία», ο λεγόµενος χορός των οµάδων, σύµφωνα µε τον οποίο παρουσιάζονται 
θεατρικά σκετς, τα οποία σκηνοθετούν οι ίδιοι και η θεµατική τους επικεντρώνεται στη 
µεταµφίεσή τους. 



 

Κοζάνη: Το γλέντι του Φανού 

 

Στην Κοζάνη ξεχωρίζουν οι Φανοί -φωτιές που ανάβουν σε γειτονιές της πόλης- και η 
ενεργή συµµετοχή των κατοίκων που ετοιµάζουν το γλέντι του φανού, χορεύουν υπό τους 
ήχους των χάλκινων πνευστών και τραγουδούν τα «Ξιανέντραπα» αλλά και τραγούδια 
κλέφτικα, της αγάπης και της ξενιτιάς.  

Oι καρναβαλικές εκδηλώσεις στην Κοζάνη ξεχειλίζουν από θετική ενέργεια και 
ενθουσιασµό, καθώς κάθε χρόνο αυξάνεται η συµµετοχή της νεολαίας. 



 

Γαλαξίδι: Τα αλευρο- µουτζουρώµατα 

 

Στο Γαλαξίδι συναντά κανείς τα καθιερωµένα έθιµα (άναµµα φωτιάς στις πλατείες, 
µεταµφιεσµένους καρνάβαλους στους δρόµους, γλέντια παντού…).  

Εκείνο που χαρακτηρίζει την όµορφη αυτή πόλη, είναι ο αλευροπόλεµος.  

Έχει τις ρίζες του στην τουρκοκρατία που και τότε ήταν έθιµο της Αποκριάς.  

Αρχικά έβαφαν το πρόσωπό τους µε κάρβουνο, αλλά στη συνέχεια προστέθηκε και το 
αλεύρι για να γίνει το έθιµο πιο… φαντασµαγορικό! 



 

Καλαµάτα: Το γαϊτανάκι και ο βλάχικος γάµος 

 

Το εντυπωσιακό Γαϊτανάκι στήνεται στην κεντρική πλατεία της Καλαµάτας και όσοι 
πιστοί… προσέλθετε.  

∆εν λείπει, βεβαίως, και η µπάντα του ∆ήµου που συνοδεύει τους καρναβαλιστές στις 
εκδηλώσεις τους.  

Στην Πλατεία Ανατολικού Κέντρου γίνεται η αναπαράσταση του Βλάχικου Γάµου και εκεί 
συνεχίζει µε αµείωτο κέφι το γλέντι, συγκεντρώνοντας πλήθος κόσµου. 



 

Μεθώνη: Του Κουτρούλη ο γάµος 

( µε δύο γαµπρούς και καµία νύφη). 

 
«Του Κουτρούλη ο γάµος» γίνεται στη Μεθώνη και είναι ένας… γάµος που συντηρείται 
από τον 14ο αιώνα, µόνο που στην αναπαράσταση του σύγχρονου γάµου υπάρχουν δύο 
άντρες. 
 
Αφού, λοιπόν, τελεστεί το µυστήριο ακολουθώντας πιστά το πρωτόκολλο, ακολουθεί ένα 
γλέντι όπως ταιριάζει στην περίσταση. 



 

Κέρκυρα: Το κάψιµο του Καρνάβαλου µε άρωµα… Βενετίας 

 

Στην Κέρκυρα την τελευταία Κυριακή της αποκριάς γίνεται το κάψιµο του σιορ 
καρνάβαλου, αφού προηγουµένως έχει διαβαστεί η διαθήκη του.  

Ο κορφιάτικος γάµος και ο χορός των παπάδων αναβιώνουν σε διάφορα χωριά του 
νησιού.  

Τα καρναβαλικά έθιµα της Κέρκυρας συνδυάζουν την αρχαιοελληνική παγανιστική 
κουλτούρα µε το φινετσάτο πνεύµα του καρναβαλιού της Βενετίας.  

Το καρναβάλι αναγγέλλεται, ως είθισται στα Επτάνησα, από τον τελάλη, ο οποίος διαλαλεί 
τον ερχοµό του σιορ καρνάβαλου κρατώντας το «όρντινο» (διαταγή).  

Ιδιαίτερα έθιµα υπάρχουν σε ορισµένα χωριά της Κέρκυρας όπως ο κορφιάτικος γάµος και 
ο χορός των παπάδων. 



Σκύρος: Οι Γέροι, οι Κορέλες και οι Φράγκοι 

 

Μοναδικό είναι και το καρναβάλι της Σκύρου, χάρη στα ξεχωριστά δρώµενα µε τους 
ντόπιους µεταµφιεσµένους σε «Γέρους», «Κορέλες» και «Φράγκους».  

Η έναρξη του τριωδίου στη Σκύρο είναι πρωτότυπη, καθώς στα σοκάκια του νησιού 
κυκλοφορούν οι οµάδες των µεταµφιεσµένων κατοίκων, µε κορυφαίο τον γέρο, που είναι 
φορτωµένος µε 50 κουδούνια και προχωρεί µε ρυθµικούς βηµατισµούς.  

Όταν συναντηθούν δύο ή περισσότεροι γέροι συναγωνίζονται στο περίφηµο «λιλίρισµα», 
σείοντας τα κουδούνια τους µέχρι… τελικής πτώσεως.  

Εκτός από αυτό το έθιµο, στο νησί συνηθίζεται η απαγγελία έµµετρης σάτιρας, όπου 
παρουσιάζονται τα γεγονότα της περασµένης χρονιάς. 



Άµφισσα: Ο θρύλος του στοιχειού 

 
Ο «Θρύλος του στοιχειού» αναβιώνει το τελευταίο Σαββατοκύριακο της αποκριάς.  
 
Από τη συνοικία Χάρµαινα, όπου βρίσκονται τα παλιά  
 
Ταµπάκικα και τα σκαλιά του Αϊ Νικόλα, κατεβαίνει το «στοιχειό» και µαζί ακολουθούν 
εκατοντάδες µεταµφιεσµένοι.  
 
Λέγεται πώς τα «στοιχειά» αποτελούν ψυχές σκοτωµένων ανθρώπων ή ζώων που 
τριγυρίζουν στην περιοχή.  
 
Η αναπαράσταση της «Νύχτας των στοιχειών» γίνεται κάθε χρόνο από το 1995 στην 
πόλη των Οζολών και η ιστορία του εθίµου αναφέρεται στην ελληνική εκδοχή του Ρωµαίου 
και της Ιουλιέτας. 



Νάουσα: Γενίτσαροι και Μπούλες 

 
Στη Νάουσα αναβιώνει και φέτος το έθιµο «Γενίτσαροι και Μπούλες», που έχει τις ρίζες 
του στην αρχαιότητα και, πιο συγκεκριµένα, στη λατρεία του θεού ∆ιονύσου.  
 
Αυτό το παραδοσιακό δρώµενο χρονολογείται στις αρχές του 18ου αιώνα, ενώ οι ρίζες του 
ανιχνεύονται στις διονυσιακές γιορτές της αρχαίας Ελλάδας. 
  
Η φορεσιά του Γιανίτσαρου αποτελείται από φουστανέλα, τσαρούχια, βαριά ασηµένια 
νοµίσµατα και ολοκληρώνεται µε την περίφηµη µάσκα από πανί κερωµένο στην εσωτερική 
πλευρά, εξωτερικά στοκαρισµένη µε ένα ζωγραφιστό τσιγκελωτό µουστάκι. 
 
 Όλη την περίοδο των αποκριών η µάσκα κοσµεί πολλά από τα µπαλκόνια της Νάουσας. 



Καστοριά: Φωτιές στις πλατείες 

 
Την Κυριακή της µεγάλης Αποκριάς αναβιώνουν κατά το σούρουπο οι µεγάλες φωτιές στις 
µεγάλες πλατείες της πόλης, στην Καστοριά.  
Πρόκειται για προχριστιανικό έθιµο, που επέζησε µέσα στον χρόνο και έφτασε ως τις 
µέρες µας.  
Οι µεγαλύτεροι µπουµπούνες είναι της πλατείας Ντουλτσό, της γειτονιάς του Απόζαρι, της 
πλατείας Οµονοίας και της γειτονιάς του παλαιού Νοσοκοµείου.  
Γύρω από την αναµµένη µπουµπούνα, οι παρευρισκόµενοι πίνουν και γεύονται 
κεράσµατα της µέρας της Αποκριάς, που καταναλώνονται εν όψει της Καθαράς ∆ευτέρας. 
Λαϊκές ορχήστρες παίζουν τοπικούς παραδοσιακούς σκοπούς και ακολουθεί χορός µέχρι 
να σβήσει η µπουµπούνα.  
Στα σπίτια, οι νοικοκυραίοι τηρούν το έθιµο του «Χάσκαρη».  
Μετά το βραδινό φαγητό διασκεδάζουν όλοι µε τις προσπάθειες που καταβάλουν όλα τα 
µέλη της οικογένειας για να «πιάσουν» µε το στόµα ολάνοιχτο το βρασµένο αυγό που τους 
προσφέρεται µε τη βοήθεια ενός ξύλινου ραβδιού και µιας κλωστής στην οποία δένεται το 
αυγό. 
Το νόηµα αυτού του εθίµου είναι συµβολικό: Με το αυγό κλείνει το στόµα για την 
Σαρακοστιανή νηστεία – Με το αυγό ανοίγει ξανά τη νύχτα της Ανάστασης. 



∆ράµα: Το έθιµο του Καλό – γερου 

 

 
Το εθιµικό δρώµενο του Καλόγερου (= καλός γέρος) τελείται τη ∆ευτέρα της Τυρινής.  
 
Οι ρίζες του ανάγονται σε πανάρχαιες εορταστικές τελετές, κατά τις οποίες οι άνθρωποι 
ζητούσαν από τις ανώτερες δυνάµεις να επενεργήσουν στη βλάστηση και να 
γονιµοποιήσουν τη γη.  
 
Στις µέρες µας, το έθιµο υπενθυµίζει και υπογραµµίζει την εξάρτηση του ανθρώπου από τη 
φύση.  
 
Το έθιµο ήλθε στη ∆ράµα µαζί µε τους πρόσφυγες της Ανατολικής Θράκης.  
 
Αναβιώνει από µια οµάδα µεταµφιεσµένων µε επικεφαλής τον Καλόγερο.  
 
Επισκέπτονται τα σπίτια του χωριού και ύστερα πηγαίνουν στην πλατεία.  
 
Εκεί διεξάγονται διαγωνισµός διελκυστίνδας, εικονικό όργωµα και σπορά.  
 
Το δρώµενο ολοκληρώνεται µε την εικονική νεκρανάσταση του Καλόγερου. 
 


